

与地雷搏斗20年 为世界扫清战场

“杀——”“杀——”……

初秋的阳光,透过红豆杉繁茂的枝叶,斑驳地洒下,把滇南龙马山的一座园林映得五彩斑斓。如果不是这些刺杀声,你一定想不到,这里是一座扫雷工程兵的军营。

在这片刺杀和口令声中,一位身着迷彩服、满脸风霜的老兵,一边用手比划,一边大声吆喝。内行人一看便知,老兵在向小伙子们讲解世界上最危险的工作之一——扫雷。

老兵名叫陈代荣,是成都军区驻滇集团军工兵团副团长。他今年刚刚41岁,却已和地雷“约会”20载。

验丰富,请让我援外吧。”似乎只在主动请缨的时候,陈代荣才会如此高调地表扬自己。

9月的非洲正值干旱季节,灼热的空气中没有一丝风。陈代荣一到厄立特里亚就虚脱了。第一天去雷区,20分钟的路,他提前1小时就出发,才一路摇摇晃晃准时赶到。这时,厄方队员已经站在雷区边上,但全都不敢迈步。“跟我来”,陈代荣第一个进了雷场。

厄方队员发现了第一颗雷,喜出望外地跃跃欲试。疲惫的陈代荣又说了3个字:“让我来。”他站起身,一步一步靠近地雷,蹲下,动手,拆除。“看,一点也不可怕,对吗?”他给了厄立特里亚队员鼓励的一笑。

在全世界,至少有84个国家和厄立特里亚一样,深受地雷威胁。在战争中埋下的地雷、雷射后未引爆的炸弹,随时可能杀人夺命。据联合国统计,每年大约有2万人因地雷爆炸致死或受伤,其中绝大部分是平民,特别是儿童和妇女。可以说,地雷已造成了世界性的人道主义问题。陈代荣的援外扫雷之旅,显然是一条漫漫长途。

2005年,陈代荣“转战”泰国。一天,一位接受过美军培训的泰国扫雷队员,指着一块空地自信地说:“依我的经验看,这边肯定没有布雷。”说完就大步流星地踏上去,准备进入下一个目标区。陈代荣立即拉住这位泰国“专家”。他知道,越是看似安全的地方,越有可能埋有地雷!他拿起探雷器,沿路缓慢排查。不到10分钟,探雷器就“滴滴”直叫,1枚防步兵绊发雷被陈代荣“逮”个正着。泰国“专家”一扫刚才的傲气,竖起了大拇指:“陈中校,了不起!”

这一幕对陈代荣来说简直就是稀松平常。后来,他在黎巴嫩遇到过更“刺激”的状况。

2006年,以色列和黎巴嫩真主党之间爆发21世纪以来规模最大的武装冲突。冲突持续了34天。当时,中国的维和工兵营就在黎南部的辛尼亚地区,与真主党的基地仅一墙

之隔。

这是陈代荣首次在战火中执行扫雷任务。以色列的战斗机在营地上空盘旋,远处海面上的军舰不断向真主党基地发射炮弹。爆炸的火光映红了房间,强烈的冲击波让人站不稳。“枪声中睡,炮声中醒”,成了维和工兵们的真实生活写照。一次,在停火间歇里,陈代荣带上排爆小组,钻进一辆法国装甲车,护送3辆物资运输车,前往戈兰高地的一个印度维和部队观察所。车队行至对阵双方的中间地段时,他们突然发现,两枚122毫米的炮弹横在路中央,挡住了去路。

陈代荣跳下车,靠向前去。他很快就发现,两枚炮弹已经处于待爆状态,只要稍微碰触,就会发生惊天动地的爆炸。而此时,前面以军狙击手黑洞洞的枪口正对着他们,随时可能开火。

陈代荣果断地挥挥手。几名排爆战士“刷”地跳下车,跟着他蹑手蹑脚地靠近炮弹,开始小心翼翼地拆除引信。一分钟、两分钟……周围死一样的寂静,连汗水落在地上的声音都十响分响。

当满身是汗的陈代荣拆完引信,把炸弹挪到路边时,带队的法国军官米歇尔上尉从装甲车中跳下来,大声赞叹:“陈先生,你真是艺高人胆大!”陈代荣抹抹脑门上的汗,笑了,“中国军人都是这样的。”

在战火纷飞的34天里,陈代荣他们完成了1800多项战地任务。

一个黎巴嫩老人颤巍巍地拉住来自中国的小伙子们:“感谢中国!”成千上万的黎巴嫩难民像这位老人一样,不顾路途艰辛,找到中国军人的营地……陈代荣和他的工兵营,获得了联合国维和勋章。在授奖仪式上,驻当地的维和部队司令克劳迪奥将军说:“中国工兵营是28年来驻黎维和部队中表现最出色的维和分队之一。”

2006年8月,联合国秘书长安南接见中国维和官兵代表,赞扬他们“训练有素、纪律严明”。2007年3月,联合国新任秘书长潘基文走进驻黎中国维和部队:“中国军人,你们

辛苦了!”

在黎巴嫩,还活跃着不少外国商业扫雷队,他们没有不知道陈代荣大名的。许多商业扫雷公司和组织,曾多次高薪邀请陈代荣为其传授扫雷技术。但陈代荣对战士们说:“他们兜里装的是钱,我心里装的是中国军人的尊严和志气。”

正是中国军人的尊严和志气,让陈代荣在黎巴嫩期间有了一次了不起的创举。

抵达黎巴嫩后的一天,中国维和工兵营与某国扫雷队接触,希望借鉴其扫雷作业程序,以便逐步熟悉黎巴嫩的雷区,从而获得资质认证,进入任务区进行作业。“对不起,我们的扫雷作业程序是受知识产权保护。”对方彬彬有礼的拒绝,让陈代荣心里很不是滋味。“陈代荣,你如果不带队通过联合国的扫雷资质考核,你就不是个男人!”他在心里狠狠地骂自己。

陈代荣一脸严肃地将战友们召集到一起,组织了一个攻关小组,任务只有一个:写出中国人自己的扫雷作业程序。时间紧迫,就在每天10个小时的扫雷任务之后,加班到凌晨两三点进行研究;资料缺乏,他就地取经,找联合国驻黎巴嫩地雷行动协调中心和黎巴嫩政府借资料……

6个月后,一本272页、共计35万字的《扫雷标准作业程序》,送到了联合国驻黎巴嫩地雷行动协调中心。联合国的官员们睁大了眼睛:“陈,别的国家3年才能做出这么一份扫雷标准程序,你只用了半年!”

陈代荣沉静地点点头。“你们才是真正的男人。”脸上写满钦佩的联合国官员,将一本联合国和黎巴嫩政府共同颁发的《扫雷资质证书》,交到了陈代荣手上。他和战友们成为我军首支通过国际扫雷资质认证的专业扫雷队伍。

陈代荣走出来的时候,眼角淌着泪。没有人知道,为了这本《扫雷资质证书》,他和战友们吃掉了几十箱方便面,用掉了20多公斤的草稿纸,每个人都掉了10多斤的肉。

此后,陈代荣一发不可收拾,汇编世界各地的地雷知识,出版了60余种手册,总结

出26种科学排雷方法,研制成功6种排雷新装备。他编写的《国际人道主义扫雷手册》,被联合国确定为援外扫雷基本教材。

妻子的心跳

陈代荣创造了一个零伤亡的奇迹——在他扫过的雷区,至今都没有发生过雷患。

战友们看到这个数据会骄傲;同行们看到这个数据会羡慕。但是,有一个人看到这个数据时,眼泪纷飞。这个人就是陈代荣的妻子王雅红。“他说扫雷很美,能让这个世界多一份危险。可对我来说,扫雷太可怕了。一听到他要去的雷区,心就要跳出来……”

陈代荣早就让王雅红心跳过。那是在读大学的时候。陈代荣给在江西读大学的高中同学王雅红寄了一封信,要给她介绍男朋友。信中说:“你对相片里的这个人有什么看法?如果觉得这人可以,就相处;如果觉得不行,就说出哪里不行,请仔细评价。”王雅红掏出随信寄来的照片一看,不禁吓了一跳——照片中的人不就是陈代荣自己嘛!

那时的心跳是幸福的。二人结婚后,陈代荣让王雅红心跳的次数更多了——不同的是,这成了对王雅红的煎熬。丈夫整天与地雷和炮弹为伍,王雅红不能不担心!

陈代荣长年累月不在家,夫妻二人仅有的感情积蓄,就是一大箱书信。孩子出生时,正赶上陈代荣在中越边境扫雷。他只有10天的探亲假。第一天,孩子“赖”在娘肚里不出来;第二天,还没气了。第三天,陈代荣沉不住气了。他碰见医生就问妻子什么时候能生。医生火了:“有你这么急着当爹的吗?”陈代荣眼圈一红,老老实实地对医生说:“我还要回去扫雷……”医生惊呆了。于是,院长亲自主刀,替他把一个大胖小子抱了出来。临别那一刻,望着刚出生的儿子,陈代荣泪如雨下。

“那是我第一次看见他流泪。”王雅红知道,她的丈夫在这20多年里,已亲手排除地雷及其他各种爆炸物2100余枚(件),等于是与死神亲密接触了2100多回,但他并不胆怯。不过他也有“感情弱点”——对家人的愧疚。

《环球人物》

天上“掉”下个扫雷员

陈代荣最初的梦想是到天上飞,而不是在地上挖地雷。

1985年,长春空军第一飞行基础学院到四川招生,19岁的陈代荣报了名。体检、考试、政审……一系列严格的程序过后,他成了家乡内江县的骄傲——全县唯一一个考上空军军校的应届高中生。

背起行囊去长春的那天,陈代荣兴冲冲的。“我真的可以驾驶战斗机上天了!”但是,命运与他开了一个残酷的玩笑——入校1年后,陈代荣在训练中扭伤脚踝并导致骨折。在要求极为苛刻的飞行基础学院,受伤就意味着被淘汰。他必须被调整到别的院校去。

1987年,湖南长沙工程兵学院排爆专业的教室外,一个瘦弱的大男孩推开了大门。“报告!新学员陈代荣前来报到!”

从此,陈代荣的生活和梦想,像自由落体一样,从高空着陆到地上。“回到地面”的陈代荣依然刻苦,每天抱着书本,在教室、图书馆之间奔走。只用了1年时间,他就学完了两年的工程兵课程。

1988年,陈代荣毕业了,成为成都军区驻滇集团军工兵团的一名工程兵。“我是做技术的”,这句话成了他的口

头禅。扫雷排爆这门技术活,最需要的是细心和苦练。陈代荣在部队里埋头苦练了4年,终于将地雷的脾性摸了个透。就在此时,中国政府向全世界宣布,将主动排除中越边境中方一侧的地雷。不久,陈代荣就出现在中越边境地区。

在一个叫八布的地方,因为布雷时间长,资料早已丢失,谁也不知道哪里埋有地雷。陈代荣带着30名扫雷手,在当地老乡的带领下,一小步一小步地推进。

一天,战士小刘发现一枚锈蚀变形的地雷,觉得它不存在爆炸的危险,伸手就要排除。陈代荣闪电般抓住他的手腕:“你干什么?为什么不向我报告?”与此同时,他一脚将地雷踢飞。地雷“哧哧”冒着青烟,滚下了山。小刘“扑通”一声坐到地上,惊魂未定地看着陈代荣……陈代荣静静站着,“1秒、2秒、3秒……”默数到规定的安全时间后,他一口气跑下山,找到了地雷,麻利地卸掉了爆炸装置。

在中越边境的14个月中,陈代荣“转战”9个阵地,先后7次帮助战士排除了类似的险情。

黎巴嫩生死历险

2002年9月,中国扫雷队员远赴非洲,援助厄立特里亚扫雷行动。“我扫过雷,经



金陵翻译院

07年秋二期托福、雅思及多语种培训招生

- ★ 雅思强化班、雅思基础班、雅思口语、托福、托业
- ★ 上海中高级口译、全国翻译
- ★ 大学英语四六级/BEC2/专四/专八
- ★ 外教初、中、高级英语口语/日语口语
- ★ 新概念英语1-4册/PETS3
- ★ 日、韩、德、法、西班牙语、意大利语
- ★ 英/日/韩(TOPIK强化)/德(TestDaF强化)
- ★ 企业(团体)类培训(电话:84702451)

全外教英语口语自由约课课程

◆ 外教小班授课 ◆ 自由灵活的学习时间

◆ 个性化的课程设计 ◆ 高雅舒适的学习环境

热线: 83307500 上课地点: 鼓楼华美达写字楼八楼(中山北路45号)

07秋二开学日期:

12月1、2、3日

★ 外语热线:

83319163

★ 翻译热线: 84701239

报名点: ① 鼓楼湖南路18号; ② 鼓楼街83号(南大附中内); ③ 南京大众书局三楼(中山东路18号); ④ 汉中路108号金轮大厦21楼E座; ⑤ 中山北路45号(华美达写字楼八楼); ⑥ 新街口地铁8号出口处
 网址: www.gojjyy.com

● 学外贸、找广贸! 报检员全国统一考试报名开始!!!

国际商务单证员 报关员 外贸业务员 报检员

国家商务部指定全国外经贸人才考试中心! 上海广外贸100%推荐就业 单证员11月24日开课

全日制外贸物流就业班 (学校+外贸企业定单式就业)

2007第十届招生(2个月的专业知识培训+1个月的外贸企业实习) 考试通过可获得5个证书, 就业率97% 12月3开学!

地址: 广州路37号江苏科技大厦2316室 电话: 83305156 83305160(www.Zgwxmp.com) 仙林: 85896151 江宁: 839606777



热烈祝贺南京协同3000名学员成功就业!

国际软件工程师/网络工程师

权威机构统计: 南京IT行业人均收入, 2006年为3482元/月、2007年为5183元/月、2008年=?

2008' 比股票涨得更快的职业

- ✓ 南京IT产业快速崛起, 2008年全市软件销售收入将达到600亿元! 第三届南京软件博览会上, 专家预计: 未来几年内南京IT人才缺口高达20万人! IT人才薪情普遍看涨, “钱”途无限!
- ✓ 南京协同: 北大青鸟全国十佳中心、教学质量奖, 南京市IT人才定点培养基地, 已成功培养3000多名软件和网络人才。南京协同10月国际软件/网络工程师班现正火爆招生中! 今年培训, 明年就业!
- ✓ 招生对象: 应往届大中专毕业生、在职、待业人员。入学即签就业协议! 外地学员提供住宿。

学习, 找工作, 就选南京协同!

咨询: 025-84455499 84731868

网址: www.njxt.cn

ACCP软件工程师培训基地: 南京市解放路101号6楼(瑞金路站) QQ: 524061592

BENET网络工程师培训基地: 珠江路222号长发大厦9楼(莲花桥站) QQ: 793725860